

УТВЕРЖДАЮ

Директор АО «Институт региональных
экономических исследований»

д.э.н., профессор

_____ Бурак П.И.

«_____» 2025 г.



ОТЗЫВ

**ведущей организации акционерного общества «Институт региональных
экономических исследований» на диссертацию
Скибина Сергея Александровича на тему «Формирование устойчивого
социально-экономического развития регионов Российской Федерации
в условиях межрегиональной интеграции», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.
Региональная
и отраслевая экономика (экономические науки)**

Диссертация Скибина Сергея Александровича «Формирование устойчивого социально-экономического развития регионов Российской Федерации в условиях межрегиональной интеграции» выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Актуальность темы диссертационного исследования. В основе подхода к определению сущностного содержания понятия «регион», наиболее распространенного в современной отечественной социально-экономической литературе, находится его понимание в качестве части территории государства, для которой характерно наличие достаточно однородных природно-исторических, демографических и социально-экономических условий, формирующих базу для развития определенного производственно-инфраструктурного комплекса.

Однако совокупность экономических и социальных процессов, характеризующих регион во всем его многообразии, обретает свое проявление не только в рамках его территориального пространства, но и имманентно в силу того, что любой регион являет собой открытую систему, затрагивает процессы развития различных региональных образований как в силу их географической близости, так

и по причине наличия между ними достаточно тесных социально-экономических взаимодействий, оказывающих влияние как на их устойчивое социально-экономическое развитие, так и повышающих уровень конкурентоспособности.

При этом интересы региона всегда взаимосвязаны с интересами других регионов, а региональные социально-экономические системы выступают элементами целостной социально-экономической системы национального уровня. В этой связи обеспечение поступательного развития взаимодействия между регионами, к числу наиболее эффективных форм которого относится межрегиональная интеграция, выступает в качестве одной из важнейших задач в системе приоритетов деятельности органов управления федерального и регионального уровней.

Ключевыми факторами успешной межрегиональной интеграции являются выбор оптимальных форм сотрудничества, соответствующих текущим социально-экономическим реалиям и региональной специфике, а также формирование эффективной системы управления интеграционными процессами. При этом исследование различных аспектов управления межрегиональной интеграцией актуально также и в плане оценки ее роли в обеспечении устойчивости социально-экономического развития участвующих в данном процессе регионов.

Вышеуказанное свидетельствует об актуальности и значимости проведенного Скибиным С.А. диссертационного исследования.

Область исследования соответствует пунктам Паспорта научной специальности Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки): 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем; 1.16. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем.

Структура диссертации. Поставленные автором цель и задачи диссертационного исследования предопределили его структуру. Диссертация состоит из введения, девяти параграфов, объединенных в три главы, заключения, списка использованных источников и приложений.

Введение отражает обоснование актуальности диссертации, предмет, объект, цель и задачи исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, а также апробацию.

Первая глава диссертационного исследования посвящена анализу теоретических основ исследования процессов межрегиональной интеграции в контексте повышения устойчивости развития социально-экономических систем.

Автором сформулировано определение устойчивости регионального социально-экономического развития как динамического состояния, в рамках которого регион адаптируется к трансформациям во внешней среде, сохраняя при этом свою способность удовлетворять потребности населения и обеспечивать его благополучие. В качестве основных характеристик устойчивого социально-экономического развития определены: сбалансированность, равновесность, стабильность, гармоничность, конкурентоспособность и безопасность.

Во второй главе диссертации проводится анализ процессов межрегиональной интеграции и устойчивости социально-экономического развития регионов Южного федерального округа. Автором дана оценка взаимосвязи параметров региональной устойчивости и уровня межтерриториального взаимодействия в рамках Южного федерального округа, а также проведен когнитивный анализ реализации процессов межрегиональной интеграции как инструмента обеспечения устойчивого социально-экономического развития территорий.

Третья глава диссертационного исследования посвящена разработке направлений совершенствования интеграционного взаимодействия на межрегиональном уровне в контексте повышения эффективности функционирования региональных социально-экономических систем.

Заключение обобщает основные результаты исследования автора.

Соискатель Скибин С.А. изложил материал диссертации логично и последовательно. Диссертация имеет высокий уровень оригинальности, основана на самостоятельном исследовании, является актуальной и имеет практическое значение, направленное на обоснование значимости и практической разработки инструментария управления процессами обеспечения устойчивости регионального социально-экономического развития на основе активизации процессов межрегиональной интеграции. Обоснованно и аргументированно определены предмет и объект исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечена научной обоснованностью, непротиворечивостью теоретико-методических позиций, базирующихся на трудах ведущих отечественных и зарубежных ученых, нормативных правовых актах, актуальных официальных статистических данных, материалов научных конференций, периодической печати и сети Интернет, собственных эмпирических исследований автора.

Достоверность исследования подтверждена апробацией и выступлениями на конференциях различного уровня. Основные результаты диссертационного исследования нашли свое отражение в 13 научных работах, в том числе 5 работ опубликовано в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическая значимость полученных результатов заключается в разработке концептуальных основ реализации пропульсивного подхода к управлению межрегиональной интеграцией как источником задействования потенциала обеспечения устойчивости социально-экономических систем интегрирующихся регионов, продуцируемого наиболее развитыми структурными элементами, способными оказать катализирующее воздействие на процессы территориального развития в целом.

Практическая значимость исследования определяется разработкой комплекса методических подходов, связанных с оценкой степени устойчивости регионального социально-экономического развития и эффективности процессов межрегиональной интеграции и обоснованием выбора ее направлений в территориальном и отраслевом разрезе.

Новизна научных результатов диссертационного исследования, их значимость для науки и практики.

Скибиным С.А. устойчивое региональное развитие рассматривается как способность системы адаптироваться к происходящим изменениям, сохраняя при этом свою целостность и способность к дальнейшему развитию и обеспечивая сбалансированность развития экономики и общества при учете ресурсных ограничений.

Автором экономическая устойчивость рассматривается как основа для обеспечения устойчивого социально-экономического развития на региональном уровне как непрерывного и адаптивного процесса обеспечения сбалансированного экономического роста и улучшения параметров жизни населения в рамках рационального использования различных форм ресурсов.

С помощью понятия динамической устойчивости автором предлагается устранить логическое противоречие между понятиями «устойчивость» и «развитие».

Государственная политика, ориентированная на создание максимально благоприятных условий для регионального сотрудничества, рассматривается как существенный фактор обеспечения устойчивости процессов интеграции.

С практической точки зрения представляет интерес проведенный автором анализ устойчивости, в результате которого установлено, что относительно устойчивое территориальное социально-экономическое развитие характерно для абсолютного большинства регионов, входящих в состав Южного федерального округа (в диапазоне от 0,181 в Адыгее до 0,875 в Севастополе), состояние его высокой устойчивости характерно для Краснодарского края (3,638) и Ростовской области (2,180), а неустойчивым уровнем этого развития характеризуется современная ситуация в Калмыкии (-0,044).

Проведенное исследование позволяет утверждать, что реализация инновационных проектов в рамках межрегиональной интеграции является важнейшим фактором обеспечения устойчивого социально-экономического развития регионов Южного федерального округа. Этот вывод подтверждается результатами когнитивного моделирования и соответствует современным экономическим тенденциям.

Особый интерес вызывает проведенное автором сопоставление итогов моделирования процессов межрегиональной интеграции в рамках Южного федерального округа и Содружества «Донбасс», которые позволяют сделать вывод о позитивной динамике таких интеграционных процессов и их влиянии на параметры территориального развития региона.

Обосновано, что необходимым условием для использования потенциала «полюсов межрегиональной интеграции» в контексте формирования и распространения такого эффекта является организация их функционирования в рамках определенных форматов, в числе которых особо следует выделить межрегиональные кластеры и объединяющие их поликластерные системы, которые достаточно часто структурируются в виде сетей.

Несомненной заслугой автора является определение наиболее перспективных направлений формирования межрегиональных кластеров инновационно-творческого профиля в рамках Южного федерального округа, таких как архитектурно-проектировочная и образовательная сферы, в рамках которых функционируют, соответственно, 10,2% и 9,0% от общероссийского количества организаций, занимающихся подобной деятельностью, и работают 6,9% и 6,5% от числа специалистов подобного профиля. Представленные в диссертационном исследовании расчеты свидетельствуют о том, что в двух вышеотмеченных сферах, а также в областях разработки программного обеспечения и развития информационных технологий в качестве территориального ядра межрегиональных кластеров может выступать Краснодарский край, а в сфере научно-исследовательской деятельности – Ростовская область.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации. Научные результаты и выводы диссертации Скибина С.А. могут быть использованы в деятельности профильных министерств и ведомств, ответственных за разработку стратегий социально-экономического развития и организацию взаимодействия между регионами, в том числе в рамках разработки и реализации на территории регионов государственной политики в сфере анализа и прогнозирования социально-экономического развития, единой политики в области межрегиональных связей и сотрудничества. Актуальным представляется применение предложенной автором методики оценки устойчивости социально-

экономического развития регионов и повышения их конкурентоспособности, в том числе посредством реализации кластерной политики.

Также важно отметить возможность применения диссертационного исследования при подготовке бакалавров и магистров в области региональной экономики, в том числе по направлению «Государственное и муниципальное управление» в рамках учебных дисциплин «Государственно-территориальное устройство Российской Федерации», «Государственное и муниципальное управление», «Государственные программы» и «Стратегическое управление развитием территории».

Замечания и предложения по диссертации.

1. Отмечая на с. 14 диссертации тот факт, что ключевой задачей региональных социально-экономических систем является обеспечение их движения в рамках так называемой «экономики развития», автор не раскрывает сущность этой категории, а лишь указывает базовые условия для формирования подобной модели.

2. Формула, используемая для описания синергетического эффекта, порождаемого процессами межрегиональной интеграции (с. 39-40), является достаточно упрощенной и не в полной мере учитывает качественные аспекты интеграции. Синергия – это не просто сумма ресурсов, это качественно новый результат, возникающий благодаря их взаимодействию. В данном контексте следовало более глубоко раскрыть понятие синергетического эффекта и показать, как он проявляется в рамках процессов межрегиональной интеграции.

3. В параграфе 1.3 диссертации большое внимание уделено достаточно подробному описанию различных подходов к трактовке понятия «макрорегион», но не предложено его четкое авторское определение, что было бы весьма желательно, исходя из последующего рассмотрения развития процессов межрегиональной интеграции именно в рамках этой институциональной формы их организации.

4. Для обеспечения большей убедительности и наглядности формулируемых автором в параграфе 3.1 диссертации предложений было бы целесообразно представить примеры существующих (или планируемых к созданию) межрегиональных кластеров - как успешных, так и столкнувшихся с проблемами в процессе своего формирования и развития, что усилило бы практическую значимость исследования.

Вышеуказанные замечания не снижают ценности и значимости выполненного Скибиным С.А. диссертационного исследования.

Подготовленные автореферат и публикации основных положений отражают достижения автора и подтверждают его вклад в поиске путей решения имеющихся проблем. Диссертационное исследование Скибина С.А. на тему «Формирование

устойчивого социально-экономического развития регионов Российской Федерации в условиях межрегиональной интеграции» является окончательной научной работой, соответствует уровню кандидатской диссертации, обладает несомненной теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Отзыв подготовлен доктором экономических наук, профессором АО «Институт региональных экономических исследований» Ростанцом В.Г.

Данный отзыв обсужден и утвержден на заседании отделения экономических проблем развития регионов АО «Институт региональных экономических исследований» (протокол № 2__ от __24__ января 2025г. ____).

Зам. директора Института – нач. отделения
экономических проблем развития регионов
д.э.н., профессор,

 / В.Г. Ростанец

Ростанец Виктор Григорьевич, доктор экономических наук, профессор, заместитель директора АО «Институт региональных экономических исследований», академик РАЕН, г. Москва, пер. Сивцев Вражек, д. 29/16, 119002, +7 (499) 241-04-18, irei@irei.ru

24 января 2025г.